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ΖΗΤΗΜΑ 1ο  (25 μονάδες)

Ράβδος  (εγκάρσιας  διατομής  Α,  μήκους  L)  είναι

κατασκευασμένη από γραμμικώς ελαστικό υλικό, μέτρου

ελαστικότητας  Ε  και  ειδικού  βάρους  γ.  Η  ράβδος

αναρτάται  κατακόρυφα  (Σχ.1).  Στο  κατώτερο  άκρο  της

ράβδου  ασκείται  κατακόρυφη  δύναμη  P.  Να  ευρεθεί  η

συνολική  ενέργεια  παραμορφώσεων  στη  ράβδο

(συναρτήσει των γ, Α, L, E):

α. Αν το βάρος θεωρηθεί αμελητέο.

β. Αν αγνοηθεί η δύναμη P. 

γ. Αν δύναμη και βάρος δρουν ταυτοχρόνως.

Σχολιάστε τα αποτελέσματα.

ΖΗΤΗΜΑ 2ο (25 μονάδες)

α.  Αποδείξτε  ότι  για  να  είναι

ομοιόμορφη  η  κατανομή  ορθών

τάσεων που δημιουργούνται από

δύναμη  P,  που  δρα  κάθετα  σε

επιφάνεια  S,  πρέπει η δύναμη να

ασκείται στο γεωμετρικό κέντρο

της επιφάνειας (Σχ. 2α).

β. Συνθετική δοκός αποτελείται από δύο επί μέρους τμήματα

Α  και  Β  (από  διαφορετικά,  γραμμικώς  ελαστικά  υλικά,

μέτρων ελαστικότητας  Ε Α  και  ΕS ),  με  ορθογωνικές

εγκάρσιες διατομές ίδιου πάχους b με ύψη hΑ ,  hB .  Στη

δοκό  επιβάλλεται  θλιπτικό  φορτίο  P  μέσω  απολύτως

ανένδοτης πλάκας (σε απλή επαφή με αμφότερα τα τμήματα

της  δοκού).  Προσδιορίστε  την  παράμετρο  e  (Σχ.  2β)  έτσι

ώστε  οι  τάσεις  να  είναι  ομοιόμορφα  κατανεμημένες  σε

ολόκληρη την επιφάνεια κάθε επί μέρους διατομής.
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ΖΗΤΗΜΑ 3ο (50 μονάδες)

Απολύτως άκαμπτη δοκός ΕΒΓ στηρίζεται οριζόντια με τη βοήθεια αρθρώσεως στο Ε και

δύο κατακόρυφων ράβδων ΑΒ (γραμμικώς ελαστική με E=100 GPa) και ΓΔ (γραμμικώς

ελαστική – γραμμικώς κρατυνόμενη με  Ε = 100 GPa,  σy  = 75 MPa, H  = 30  GPa).  Λόγω

κατασκευαστικού σφάλματος η ΓΔ είναι βραχύτερη του δέοντος κατά δ = 0.20 mm (Σχ.

3). Οι ράβδοι έχουν ίδιο μήκος 0.75 m και ίδιο εμβαδόν εγκάρσιας διατομής 1 cm2 .  

α. Να  ευρεθεί  η  αύξηση  της  θερμοκρασίας  της  ράβδου  ΑΒ  (συντελεστής  θερμικής

διαστολής  α=24× 10−6 oC−1 ),  η οποία θα δημιουργήσει στη ράβδο τάση κατά 20%

μεγαλύτερη από την τάση διαρροής της.

β. Μόλις επιτευχθεί η τάση του προηγούμενου ερωτήματος το άκρο Δ της ράβδου ΓΔ

συγκολλάται  στο  σημείο  Δ'  της  ανένδοτης  οροφής  και  η  ράβδος  ΑΒ,  αφήνεται  να

επανέλθει στην αρχική της θερμοκρασία. Να ευρεθούν οι τάσεις στις δύο ράβδους.
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